黄泥田的低产原因及改良經驗

何文通

(福建南平专署农勘队)

福建閩北山区四周多为高山环德,山岭重迭,一般山地的坡度多在40 度以上,由于这些土地离村庄远、施肥少、耕作粗放、水利条件差,所以产量甚低,属于低产田类型。这一类土壤是紅壤发育而成的,聚众叫它为黄泥田。为了进一步贯彻中央提出的。以农业为基础,以粮食为綱的方針,必須摸清黃泥田的特性,对证下药,以便把占全区水田17.2%的黄泥田进行綜合改良,力争多产粮食。

一、黄泥田的低产原因

- 1. 土层浅薄,有机原缺乏,肥力低。 黃泥田土壤的耕层浅薄(一般在3-4寸),有机质缺乏(有机质含量在1%左右),肥力低,据测定耕作层的速效氮为3 p.p.m.,速效磷为 0.83 p.p.m.,速效鉀为 58 p.p.m.,远远不能满足水稻所需耍的养分,因此水稻生长枯黄、分蘖力差、植株矮小、穗短而粒少,产量低。
- 2.土壤紧实,耕性不良。黄泥田质地粘重、干时坚硬、湿时濘烂、耕性板差,正如次諺所說:"湿时粘鋤头,干时如石头。"由于这种土壤过于粘重,容易板結和地下水位低,往往受旱災的威胁。在犁底层与心土层交界处有鉄盘层存在,使水稻根罩不能舒暢生长,从而影响产量。

二、黄泥田改良措施

針对黃泥田的缺点,我們必須采取綜合改良措施, 現将具体改良方法分迹如下:

- 1. 逐年加深耕作层,結合挑塘泥增厚耕作层: 黄泥田的耕层浅薄,土壤粘重,不利于作物根系生长,因此采取逐年深耕(一般每年加深1寸),丼結合施用塘泥或泥炭土,是增厚耕层的主要办法。每亩客土的数量一般为500—1,000 担左右。 經过深耕和施用塘泥后,改变了黄泥田的质地,調节了土壤中水分和空气崩的矛盾,使土壤的理化性质得到改善,增加了土壤的蓄水和保肥性能。但在采用塘泥或泥炭时,必须充分风化好,否则会产生不良的效果,所以挑塘泥应在冬季进行,因为經过一冬的风吹、日晒,消除塘泥中的还原物质,促进养分轉化,这样才能取得应有的效果。
- 2.大力兴修水利,含蓄足够的水源:浓諺道:"有水缺 肥收一半,有肥缺水不要看",說明水利是浓业的命脉。 几年来,在党的領导下,发劲擎众利用冬季兴修了山塘

水库,基本上解决了黄泥田的缺水問題。

- 3.增施农家肥料:增施农家肥料是改良资泥田的主要措施,可以就地取材,就地施用。 閩北农民經常采用下列几种肥料:
- (1) 野生綠肥: 黃泥田多分布在高山或丘陵坡墩上,其附近就有丰富的杂草,如胡枝子、葛藤、苦慈子、盐肤木叶、鳥桕叶、夫人茶叶、茅草等野生綠肥。 一般 采集时間在春分到夏至,作基肥用,每亩施用 1,000 一3,000 斤。 野生綠肥不但能供給作物生长所需的养分,又能改变土壤的物理性质,增加土壤的保水、保肥能力。
- (2) 作物聚得回田: 各种农作物的整积,如水稻、花生、大豆、油菜等都富含有机质,利用这些聚得回田能增加黄泥田的有机质,改藝土壤結构,提高土壤肥力。正如农諺所說: "回过三年聚,赛过猎油碗"。建阳县农民在黄泥田实行稻草回田后可增产一成,土壤也变为疏松而岛黑。
- (3) 利用筍头: 山区林产餐源十分丰富,林业生产方面的副产品如筍壳、筍头等也是改良黄泥田土壤的材料。筍壳、筍头的秆維較細,容易腐烂,施用后可以改善土壤結构,提高肥沃度。具体施用方法: 在春耕前先把筍壳、筍头等散施田中,然后翻型,促使腐烂,每亩施用1,000 斤以上。
- (4) 分期追施氮、磷肥料、黄泥田的漏肥现象比较严重、在沒有彻底改变物理性状前,必須实行分期施肥,采用捻头、塞兜、丢头等經济施肥法,以充分发掘肥效。 黄泥田的磷肥常被鉄、鋁固定,不能为作物所吸收,所以应重施氮、磷肥,以滿足作物生长需要。为了中和土壤的酸度,在增施有机质肥料的同时,每亩可施用石灰 30 斤左右,以中和土壤的酸度,也促进了綠肥的腐烂。
- (5) 实行合理輪作,提高地力:合理搭配作物,实行輪种,不但可以改良土壤,提高土壤肥力,同时能抑制杂草生长和病虫害发生,提高农作物的产量。黄泥田的輪作制度采取下列方式:第一年是早稻→晚稻→休閑(油菜)。第二年是早稻→秋大豆→小麦。第三年是早稻→晚稻→綠肥。

采取上述綜合改良措施, 黃泥田将会在人为的控 制下,不断的提高肥力,使黄泥田很快变成为鳥泥土。